

让青年学子“品懂”昆曲艺术之美

□崔雪芹 修菁

日前,北京大学一间能容纳300人的普通教室,上演了提前1小时即被占满的火爆场面。吸引同学们到来的是,是再登北大讲堂的白先勇,以及昆曲的艺术魅力。

北京大学昆曲传承计划的发起人之一、当代著名作家、青春版《牡丹亭》、新版《玉簪记》总制作人白先勇,为选修“经典昆曲欣赏”课的本科生呈现了两场精彩课堂,分别题为《传统与现代——从青春版<牡丹亭>及新版<玉簪记>的制作讲起》和《昆曲与文学——昆曲中的诗境》。五年期的昆曲传承计划,今年在北京大学继续稳步推进。

保护传统文化, 北大发起昆曲传承计划

北京大学昆曲传承计划是2009年7月由北京大学校长周其凤,当代著名作家、青春版《牡丹亭》总制作人白先勇,北京大学哲学社会科学资深教授、文化产业研究院院长叶朗等人共同推动发起。该计划第一阶段将用5年的时间,从“学研”、“新知”、“推鉴”三个方面入手,通过在北京大学开设昆曲公选课,举办昆曲文化周,优秀昆曲项目展演,推动数字昆曲工程,成立百位名人昆曲倡议大联盟,建立昆曲传承扶持基金等内容,保护昆曲文化、培育昆曲传承新生血液,推动传统文化的发展。

该计划于2009年12月在北京大学举行了盛大的启动仪式及昆曲展演文化周,引起了巨大的社会反响。“经典昆曲欣赏”课程于2010年3月至6月开设了第一期,是北京大学昆曲传承计划的重要组成部分,也是北京大学为进一步传承蔡元培先生、吴梅先生、俞平伯先生等大师学术教育和昆曲教育开创者们发展美育和艺

术教育的优良传统,更是北京大学在全国打造精品昆曲示范课程的举措。

北京大学文化产业研究院一直以来致力于推动传统文化的保护与发展,并与白先勇先生保持着长久的合作。早在2005年3月,在北京大学文化产业研究院的组织下,青春版《牡丹亭》首次在北大校园演出并获得了巨大的成功,从此开启了校园巡演的序幕。此次昆曲传承计划的实施,是北京大学文化产业研究院与白先勇先生的进一步合作,也是在传统文化保护与发展道路上又向前迈进了一步。

理论交融表演, 超强师资带领学生听懂昆曲

作为总体课程的主持人之一,白先勇表示,这学期的“经典昆曲欣赏”课程在去年第一期的基础上进行了相应的改进与调整。在内容架构方面,注重将昆曲理论与现场表演示范相穿插、将演出的台前与幕后相交融,此外还扩大了对昆曲目的研究范围,增加了授课教师与学生间的互动以及课程主持人带领学生进行课外文本研读等内容。

“经典昆曲欣赏”作为北京大学昆曲传承计划的重要组成部分,属于北大全校本科生公选课,占两个学分。这学期由白先勇、胡芝风两位专家共同担任课程主持人,邀请到两岸三地的知名昆曲研究学者、活跃在昆曲表演舞台上的泰斗级表演艺术家以及青春版《牡丹亭》强大的幕后团队杜丽娘的扮演者,一个清秀单薄、看起来有些瘦弱、但声音醇美的姑娘,在4月7日下午,北京大学校园版《牡丹亭》对外公演后,她在自己的微博中写到。

这个自认为有些“花痴倾向”,“艺不高,人却胆大的昆曲菜鸟”,因为参加了2010年3月由北京大学昆曲传承计划发起的校园版《牡丹亭》昆曲工作坊,而当上了北京大学校园版《牡丹亭》的女主角,凭着自己的热情、勇气和努力,圆了自己的花痴梦。

据悉,北京大学校园版《牡丹亭》昆曲工作坊是北京大学昆曲传承计划的重要活动板块。工作坊自2010年3月18日启动,吸引了80余名北大校内外的同学报名参加。著名昆曲表演艺术家张继青、姚继焜,青春版《牡丹亭》演出团队的骨干演员,多次走进北大,给学员们现场授课,指导学员们的唱词和身段。

两岸同期开课,南北共推昆曲传承

除了由白先勇先生发起的“经典昆曲欣赏”在北京大学开展第二期的课程外,台湾大学、苏州大学也同期开设了这门公选课,供学生选修。

据白先勇介绍,台湾大学这学期首开“昆曲新美学”课程,有多达2400名学生报名选课。而由于教室的限制,仅能限定400个名额,为了满足更多学生和昆曲爱好者要求,台湾趋势教育基金会专门在其网站上开设频道直播台湾大学的昆曲课程,内地学生通过网络也能看到此课程的视频。

北京大学昆曲传承计划项目负责人肖怀德介绍说,北京大学这学期围绕“经典昆曲欣赏”课程,将安排丰富多彩的活动。课程期间,青春版《牡丹亭》的男女主角不仅将亲临课堂进行示范表演,而且还为选课的学生量身定做了两场昆曲经典折子戏专场演出,选课学生不但可以聆听大师的谆谆教诲,还可以在课外交身体验昆曲表演艺术的精华。

北京大学数字昆曲艺术档案的建设工作今年也将启动,传承计划承办方力求用数字技术对昆曲艺术进行留存和传播,逐步成为世界各国昆曲研究者、爱好者研究昆曲、体验昆曲的中心,达到广泛推广昆曲理论及现代传承理念的目的。

简明新闻

北科大高硅电工钢冷轧薄板制备技术获突破

本报讯 采用北京科技大学“逐步增塑法制备加工技术”制得的高硅电工钢冷轧薄板,近日亮相国家“十一五”科技成果展览会。该技术由北科大新金属材料国家重点实验室教授陈国良和林均品领衔团队自主研发成功,突破了高硅电工钢不能冷轧的难题。这标志着达到国际领先水平的制备高硅电工钢最新技术即将应用于生产。

据介绍,采用该技术制得的系列电工钢冷轧薄板厚度可达0.3~0.03毫米。电工钢是应用于电机、变压器等设备中的一类软磁材料,提高电工钢的硅含量,可提升其软磁性能,继而能够提高电器效率、节约能源。然而高硅电工钢在室温下没有塑性,利用传统工艺无法冷轧成薄板,因而阻碍了其广泛应用。北科大此项成果,能够克服已有技术工艺复杂、成本高、耗能大且硅含量不均匀等缺点,可利用传统设备和工艺流程制备高硅钢薄板,具备工艺流程短、生产效率高、环境友好等特点,具有大规模生产前景。(陈捷)

天津工业大学纤维界面处理技术产业化基地竣工在即

本报讯 天津工业大学在滨海新区投资建设的全国最大纤维界面处理技术产业化基地项目一期工程,将于今年7月竣工投产。届时,将实现年产界面处理剂3万吨、特种脂肪酸酯1500吨、高效磷酸盐5000吨的生产能力。

据介绍,该项目旨在配套滨海新区大港100万吨乙烯工程,开发其下游产品,延伸石化产业链。围绕滨海新区乙烯、化纤、化工等材料化工产业的发展,产业化基地将大力开发大宗纺织助剂,研制高性能纤维,加强技术推广和成果转化。项目采用乙氧基化、高温湿法化、磷酸化及复合乳化等自有技术,设计纤维界面处理剂产品不同类型的配方组成,并依照不同类型产品要求进行精制与后处理。(武冰洁)

北京建筑工程学院举行校园开放日联合咨询活动

本报讯 4月10日上午,北京建筑工程学院举行校园开放日活动,学校各专业负责人向前来参加活动的广大考生、家长介绍各专业学习内容、发展前景、录取原则等。开放日同时邀请北京师范大学、北京航空航天大学、北京理工大学、北京交通大学等30余所院校参加,就考生和家长关心的问题进行现场联合咨询。

北京建筑工程学院招生办公室主任李雪华介绍说,该校今年招生计划有三个特点:第一,2011年招生总计划比去年增加100人;第二,增加外省招生计划比例,今年外地计划比例将达到32%;第三,教育部新批准了三个专业:电子信息科学与技术、艺术设计、历史建筑保护工程。据悉,该校将面向全国同时参加本科一、二两个批次的招生录取。(高蕾)

创先争优先进事迹报告会在北京物资学院举行

本报讯 近日,北京高校深入开展创先争优活动先进事迹专题报告会在北京物资学院举办。报告会由北京市委教育工委主办,从70名“北京高校育人标兵”和30名“北京高校成才表率”获奖者中,共选出7位优秀代表组成宣讲团,讲述他们对待教育事业不懈追求的精彩人生。

报告会上,清华大学教务处副处长孙宏斌,北京科技大学经济管理学院工商管理系主任魏钧,北京交通大学计算机与信息技术学院计算机基础教学基地主任王移芝,北京工商大学商学院院长杨有红,北京航空航天大学数学与系统科学学院教授李尚志,北京理工大学光电学院博士研究生程德文,首都师范大学教育学院硕士研究生曹明正,各自讲述了他们在工作学习中无私奉献、成为表率的先进事迹。他们对教书育人、科学研究、发奋读书、立志成才、锐意进取的深刻理解和深入实践,打动了在场师生,带给人们深刻的启迪。(古今)

英特尔“嵌入式系统大学合作计划”将于今年扩展至100所高校

本报讯 日前,英特尔(中国)有限公司在京发布2011企业社会责任战略,教育创新一如既往成为战略重点。据悉,英特尔与教育部于2010年底签署了全面合作协议。在新的合作备忘录实施首年,英特尔将围绕教师专业化发展、高等教育、职业教育、青少年课外教育及科学教育、教育信息化建设等专题研究等方面,计划并组织实施一系列教育项目和活动,以支持教育公平、教育质量、教育创新,助力中国教育的改革与发展。

据介绍,英特尔高等教育项目侧重于开发重要技术创新人才的培养渠道,是整个教育计划在中国历史最为悠久的项目。英特尔(中国)教育事务部总监朱文利在战略发布会上透露,作为高等教育项目的重要内容之一,2009年启动的“嵌入式系统大学合作计划”将于今年扩展覆盖至100所国内高校。英特尔与大学合作建立“嵌入式技术联合实验室”,旨在更好地锻炼学生动手实践能力,掌握真正与业界相衔接的知识技能。(郝俊)

北京语言大学庆祝国际商学院成立十周年

本报讯 4月10日,北京语言大学举行国际商学院成立十周年庆典。全国人民代表大会财政经济委员会副主任委员贺铿,北京语言大学党委书记路江,校长崔希亮,以及首都高校及金融界部分专家、学者出席了庆典大会。

据介绍,十年来国际商学院始终坚持“专业+英语”的特色办学模式,并不断探索复合型人才培养模式。凭借扎实的专业知识、较高的外语水平、开阔的国际视野和较强的综合能力,国商学子深受用人单位的欢迎,学院人才培养硕果累累。目前,国际商学院已为社会输送了600余名毕业生。学院本科毕业生就业率始终保持在98%以上,硕士毕业生就业率达到100%。(李进)

清华大学公布 百年校庆活动方案

本报讯 清华大学将于4月24日迎来百年校庆日。记者从4月8日举行的清华大学百年校庆新闻发布会上获悉,未来半个月,清华大学将举办19项大型活动,庆祝建校100周年。

清华大学百年校庆办主任张毅介绍,清华校庆活动将突出学术性、文化性、社会性、国际性,主要分为庆祝活动、校庆展览、建筑物、雕塑落成,论坛大会等。

其中,庆祝活动包括第54届“马约翰杯”学生田径运动会开幕式暨大型团体操表演,全球大学校长峰会暨环太平洋大学联盟2011年校长年会,清华大学建校100周年庆祝大会,“水木清华”百年校庆文艺晚会,“紫韵清华·百年留声”校友联欢晚会;校庆展览包括校史展、科研成就展、第29届“挑战杯”学生课外科技学术作品竞赛暨展览,“水木清华·国际校园”雕塑大展,“走进清华”数字博览;建筑、雕塑落成包括新清华学堂揭幕暨校史馆落成仪式,人文社科图书馆落成开馆仪式,“清华大学星”命名暨纪念雕塑落成仪式;论坛大会包括“清华学堂人才培养计划”启动仪式,清华创新论坛,梁思成诞辰110周年纪念大会,“思钱学森清华情缘、育新百年创新人才”——百年校庆主题活动,庆祝张光斗先生期颐之寿暨张光斗科技教育奖颁奖典礼,清华大学中国工程科技战略研究院成立大会暨专场学术报告会。

张毅还特别提到,同宗同源的北京清华大学将与台湾新竹清华大学共同庆祝百年校庆。届时,两校将互派副校长带队的代表团参加对方学校举行的庆祝活动,在文艺晚会上还将互派学生团体表演节目。(陆琦 崔雪芹)

本报讯 目前,一个完全由学生自服务与管理的“学生事务服务中心”,正式在南京航空航天大学将军路校区揭牌成立。

在学生事务服务中心,记者认识了一名外国语学院大一的学生蔡晓峰,他热情地接待每一位来中心办理业务的同学,并耐心地解答他们的疑问。他自豪地对记者说:“学生事务服务中心面向全校学生招聘工作人员。报名两千多学生呢,最后经过笔试、面试等多轮选拔,只有30~40人能真正留下来工作。”

蔡晓峰和其他同学根据各自课表安排工作时间,每个时间段都保证学生事务服务中心有工作人员在岗值班。蔡晓峰认为参加学生事务服务中心的工作带给自己一种成就感:“我们提供热情周到的服务,能帮助到同学,同学们有什么事情都来向我们咨询了解,这个时候常会让我觉得自己很有成就感。”

学生事务服务中心也为同学们提供了更为高效的“一站式”服务。

“奖学金到账情况、助学贷款政策咨询、就业政策查询、票务咨询、各种申请、四六级考试报名、心理咨询预约、受理学生投诉、帮助学生进行权益维护等都是我们的工作。”事务服务中心的负责学生宋双佑介绍说,目前“南航学生事务服务中心”已经成为了学生自主管理的实践基地。

计算机科学与技术学院辅导员阙愚,原来每天的很多时间都要埋头于烦琐的学生事务工作。她说:“学生事务服务中心的成立,能够很好地将我们从事务性工作中解脱出来,这样我们就能有更多的时间去关心学生的成长发展。”

南京航空航天大学党委副书记陈夏初对记者说:“我们最重要的是培养学生的主人翁意识和责任感,要学生主动参与到学校的学生活动工作中来,通过这样的平台让学生受锻炼,长才干。”

(王宇宁 李昕彧)

图片新闻



扬州大学艺术团赴美传播中国传统文化

日前,在国家汉办、中国孔子学院总部的统一安排下,扬州大学师生艺术团赴美国肯尼索州立大学等高校孔子学院,开展为期14天的“巡演、巡讲、巡展”活动。在美期间,艺术团先后举行了五场演出、展览,一场中国文化艺术讲座,所到之处,深受当地学校、社区和华人的热烈欢迎。

图为艺术团师生表演扬州传统民歌《拔根芦柴花》。

居学明 王一惠 / 摄影报道

面向基础科学研究 培养创新型本科生

北航“冯如杯”结硕果

□郝俊

“冯如杯”是北京航空航天大学面向大学本科生举办的学术科技作品竞赛,每年举办一届。该比赛命名自我国航空先驱冯如先生,始创于1990年。依托该竞赛,北航已培养了大批创新型科技人才。

在不久前落幕的第21届“冯如杯”学生学术科技作品竞赛上,涌现出了一批具有航空航天特色的标志性研究成果。

参赛选手徐彬、王天乙等同学的“基于符号控制的飞翼式飞行器控制系统设计与仿真平台”获得北航大学生科研训练计划项目(SRTP)的资助,对一种新型的控制方法——符号控制,进行了创新性研究。

符号控制是一种基于离散空间域的新型控制系统设计方法,具有很强的学术前沿性。

对大二本科生而言,难度颇大。在项目开展初期,面对一个如此前沿的研究领域,组员们在零基础的情况下并没有太多信心,然而在进一步的研究以及与老师的交流后,他们凭借着强烈的信心和决心坚持了下来。

面对着数篇英文学术论文,徐彬等人开始了艰辛的探索历程。在一次又一次与导师和学长的讨论学习中,他们逐渐掌握了符号控制的原理,并将其成功应用于飞翼式飞行器模型。更进一步,组员们还在传统理论基础上进行了大胆的创新,通过实验验证了符号门控和条件门的分析功能。据介绍,他们的相关研究成果可以为我国大飞机飞行控制系统设计,并开发了针对飞翼式飞行器的控制系统设计及半物理仿真软件平台,搭建了与半物理仿真模型连接的仿真环境。

李正天、周游等设计开发了一种基于超声波控制的非接触式自动跟踪运输车,能够

实现针对预定超声波信号源的识别,并自动寻向行走。他们在创新实践中考虑到目前应用中的瓶颈,并应用非接触式信号予以改进,有助于将矿井、重工机械厂等环境下的工作人员从危险、有害健康的工作环境中解放出来。

冉茂鹏、杜宇等同学在微粒群优化方面做了很多创新性研究工作,他们不仅将其应用于机器人路径规划领域,而且还提出了基于球面坐标的量子微粒群模型,用于解决飞行器控制参数优化问题。

据北航介绍,通过“冯如杯”竞赛,学校能够对本科生科研创新团队组建、创新性思维的个性化培养、科研创新选题、科研创新团队指导、国际交流与合作、考核规范和评价体制等进行系统实践,形成本科生从事基础科研创新的团队模式,使优秀本科生得以在科学研究的沃土中脱颖而出。

近年来,北航本科生的基础性创新科研成果陆续发表在IEEE Aerospace and Electronic Systems Magazine、Pattern Recognition Letters、《中国科学》等SCI期刊以及IEEE CEC、IEEE ICIEA、ISNN等著名国际学术会议上。

通过“冯如杯”,北航锻炼了本科生的科研创新能力、团队合作精神和在国际舞台展示其创新性成果的学术素养。学校也逐渐形成了一种“本科生—硕士生—博士生”一体化创新培养的新模式,使本科生的基础创新能力得到了很好的锻炼和提升。